

# 全力以赴打好重污染天气消除攻坚战

程维嘉

起新闻事件,发出了一个明确信号:打好重污染天气消除攻坚战,必须从严从紧,一刻放松不得。

在开年各项工作刚开始起步的时候发出这个信号,非常有必要。近年来,随着污染防治攻坚战深入推进,我国大气环境质量持续改善,以2022年为例,不但全国地级及以上城市优良天数比例达到86.5%,重污染天数比例首次降到1%以内,PM<sub>2.5</sub>有监测数据以来浓度也首次降到30微克/立方米以内。蓝天多了,一些地方不免有了“松口气、歇歇脚”的想法。但现实表明,大气环境质量改善的成效还不稳固,稍有松懈,污染天就会卷土重来。如去年年底以来,河南省南部多个地区持续出现重度及严重污染天气。今年1月,全国地级及以上城市平均重度及以上污染天数比例达到5.4%,大气污染防治三大重点区域重污染天数同比均呈上升趋势。

由此可见,我国要实现“基本消除重污染天气”这一写入党的二十大报告和“十四五”规划的目标,需要持续攻坚,付出更大的努力。

按照《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》,到2025年,全国重度及以上污染天数比例控制在1%以内。1%看似一个“小目标”,却不是轻而易举就能取得的,而是需要全国各地齐心协力,用日复一日、年复一年的长期努力才能争取来的,每个月甚至每天的成绩好坏都将影响一整年的成绩是否达标。一个重污染天气的出现,意味着以后要做更多的工作,才能抵消其带来的负面影响。

当前,仍有一些地方在出现重污染天气时,将原因归结于天气原因等外部因素。重污染天气的出现,涉及污染物排放量、气象条件不利等多种因素,但“天公不作美”并不是出现重污染天气的万能借口。对于不少地方来说,首先就是“人努力”的因素不够,在落实各项应急减排措施上执行不到位,工作打折扣,还谈不上“天不帮忙”。这次被暗查报道出来的河南省平顶山市、许昌市就是典型的例子。突击检查发现,当地企业普遍存在不正常运行污染治理设施、超标排放、不落实重污染天气应急减排措施、生产台账弄虚作假、在线监测和手工监测数据造假等违法违规问题。连最基本的污染治理设施正常运行都做不到,又谈何消除重污染天气?

随着我国大气污染防治进入“深水区”,重污染天气消除攻坚战已成为“十四五”深入打好蓝天保卫战的三个标志性战役之一。2023年全国生态环境保护工作会议也明确指出,扎实推进蓝天保卫战。面对到2025年全国重度及以上污染天数比例控制在1%以内的目标,各地党委和政府要真正认识到消除重污染天气的重要意义,做好重污染天气应对,落实各项应急减排措施,确保执行到位,不折不扣。各地生态环境等部门要强化监管责任,始终跟着问题走、奔着问题去,对发现的问题要敢于动真碰硬,以“零容忍”的态度依法查处环境违法行为。而企业也要真正从思想上重视生态环境保护工作,把守法作为生存发展的底线,切实扛起大气污染防治的主体责任。

新的一年,生态环保各项工作已经拉开帷幕。面对广大人民群众对拥有更多蓝天的殷切期盼,各地尤其是重污染天数仍较多的地方,要全力以赴,以最大的决心、最有力的举措,坚决打好重污染天气消除攻坚战,切实增强人民群众的蓝天幸福感。



生态环境部部长黄润秋日前赴河南省平顶山市、许昌市开展突击检查时发现,企业普遍存在不落实重污染天气应急减排措施等违法违规问题,2月22日,生态环境部微信公众号发布这一新闻后,仅3小时微信阅读数就达10万+。而在2月20日,生态环境部通报2023年1月全国环境空气质量状况时,新增了对重污染天气数相关内容信息公开,也引发公众关注。

春节刚过不久,全国两会即将召开,在此阶段发生的将“重污染天气”推上舆论关注焦点的两

## 全面整治第三方服务机构势在必行

◆梅竹

针对2022年底以来河南省南部多个地区持续出现重度及严重污染天气的严峻态势,生态环境部部长黄润秋日前突击检查平顶山市、许昌市焦化、钢铁、玻璃三大重点行业执行重污染天气应急减排措施情况。结果发现,被抽查的7家企业中有6家问题突出,涉嫌监测数据造假、伪造生产报表、篡改运行参数、伪造环保台账等弄虚作假行为。

黄润秋部长指出,要坚持问题导向,敢于动真碰硬,坚决以“零容忍”态度依法查处环境违法行为,尤其是企业和第三方检测机构相互串通、伪造篡改监测数据等问题,性质严重,影响恶劣,触犯刑法,必须坚决打击,充分发挥警示作用。

近年来,生态环境领域第三方服务机构弄虚作假等违法违规行为时有发生,在一定程度上冲击了市场秩序,干扰了部门监管,带来了环境隐患,损害了政府公信。刚刚结束的全国生态环境保护工作会议明确提出2023年要抓好七项重点任务,其中第六项任务中就提出“全面整治第三方环保服务机构弄虚作假问题,持续打击危险废物和重点排污单位自动监测数据弄虚作假环境违法犯罪”。这个要求直面当下第三方服务机构的种种乱象,切中时弊,全面整治势在必行。

笔者建议,全面整治工作要重点关注意制度建设。当前生态环境领域第三方服务的乱象其实是市场失灵的具体表现,在市场失灵的地方,政府必须出手,不能让第三方机构像脱缰的野马自我放飞、野蛮生长,应从健全机制上入手。

一是加强全过程监管,建立联动执法工作机制。建立登记备案制度,第三方机构只要在当地从事业务,就必须在生态环境和市场监管等部门登记备案。加强事中事后监管,让弄虚作假等违法违规行为及时暴露出来,并从严从重处罚,将涉及第三方机构弄虚作假的举报纳入生态环境违法行为有奖举报范围,对举报重大违法线索的给予重奖。建立联动执法工作机制,充分发挥各级生态环境、市场监管、公安、检察院、法院等部门职能,打破部门和地区壁垒,联合抽查、联合研判分析、联合通报结果,坚决打击环评造假、数据造假、检测造假、实验室管理失控、资质造假、联手弄虚作假等行为。引入考核、约谈、曝光、倒逼退出等机制,不断营造良币驱逐劣币的正向市场环境。

二是建立健全信用管理联合惩戒机制。信用监管是现代市场经济运行的基础,也是成本最低效益高的监管方法。建议以省为单位建立生态环境领域第三方服务机构信用管理平台,开展联合惩戒,实现“一处失信,处处受限”。有关部门要把各自掌握的第三方机构监管情况、信用分析、信用风险预警、失信案例核查、失信行为跟踪监管等方面信息汇集到平台向社会公开。制定第三方机构信用“红黑榜”评选办法,定期在平台上发布“红”“黑”名单和信用得分等情况,将评价结果纳入信用体系并向社会公

布。对信用状况良好的第三方机构,可以优先享受行政审批绿色通道,优先享受财政性资金项目安排、招商引资配套优惠政策,减少日常或专项执法检查中抽查频次,宣传推广高质量服务典型案例等。

三是发挥行业协会作用,提高行业自律。发挥行业协会服务、沟通、协调和监督等桥梁纽带作用,提升第三方服务机构能力水平,加强行业自律。鼓励行业协会开展系统化常态化培训,防止一天两天短期速成培训班蔓延趋势,学员培训不过关不能发放相应证书。政府部门要不定期抽查行业协会培训质量情况,对不负责任的培训行为给予惩戒。委托行业协会制定第三方机构发展规划、监督管理办法等,建立行业自律管理约束机制,对第三方机构信用“红黑榜”评选办法,经营作风进行监督,鼓励公平竞争,打击违法违规行为,引导行业良性健康发展。

四是建立健全信用管理联合惩戒机制。信用监管是现代市场经济运行的基础,也是成本最低效益高的监管方法。建议以省为单位建立生态环境领域第三方服务机构信用管理平台,开展联合惩戒,实现“一处失信,处处受限”。有关部门要把各自掌握的第三方机构监管情况、信用分析、信用风险预警、失信案例核查、失信行为跟踪监管等方面信息汇集到平台向社会公开。制定第三方机构信用“红黑榜”评选办法,定期在平台上发布“红”“黑”名单和信用得分等情况,将评价结果纳入信用体系并向社会公

## 应妥善处置废弃药品

◆贺震

近日,“上百盒布洛芬被扔垃圾桶”“网友囤1000片退烧药全砸手里了”等话题登上微博热搜,引发广泛关注。但笔者想提醒大家,废弃药品应妥善处置,千万不能随意丢弃。

对于保管良好、尚在有效期内的多余药品,应给其找个好去处,以免造成浪费。比如,可以提供给需要的亲朋、同事、邻居,也可以提供给机关、学校、企事业单位的医务室等使用。

对于无法分享的有效期内药品或过期药品,不能随意丢弃。因为许多药品含有抗生素、激素等,分解后容易污染土壤和水体,从而对人和动植物造成危害。因此,如果随意丢弃废弃药品,可能对环境造成污染。而且,一些挥发性的废弃药品,还可能成为过敏源。

《国家危险废物名录》及其附录《危险废物豁免管理清单》明确规定,废弃药品属于危险废物。家庭日常生活或者为日常生活提供服务的活动中产生的废弃药品属于生活垃圾中的危险废物,只要未集中收集,可不

◆荀渊

2月21日—22日,四川省生态环境保护工作会议在成都召开,传达全国生态环境保护工作会议精神、布置今年工作,同时套开的还有全面从严治党、环境监测、述职评议和市局局长座谈等专题会议。

一天半内,五会同开,如此高效率、快节奏,让人真切感受到了开局就是决战、起步就是冲刺的浓厚氛围。更让人眼前一亮的是,四川省生态环境厅厅长钟承林在讲话中向全省生态环境系统干部职工连发“三问”:如何在促发展中守底线?如何兼顾短期目标与长期治本?如何强化基层基础?

“三问”的背后,是对生态环境保护工作在推进实现中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家大局中所起作用的深入思考。

## 怎么去答好厅长提出的“三问”?

机构改革到位之后,生态环境部门的职能职责有了进一步深化和延展,由原来专司污染防治的业务部门逐步转变成了匹配规划、考评、督察、执法等多项权重的综合部门,既要保护生态环境,又要保障高质量发展;既要立足当前问题的解决,又要系统谋划常态长效;既要从顶层设计着眼,还要由基层基础发力。这就要求地方生态环境部门改变之前的工作方式,直面问题,系统谋划,主动将生态环境保护工作融入经济社会发展大局。

当前经济社会正在进入新一

轮快速发展期,必须统筹好发展和保护的关系,既防止出现对经济增长“踩刹车”的收缩效应,又坚决守住生态环境底线、校准以绿色低碳发展方向,在持续改善环境、助力经济运行和企业经营、有效回应群众期盼中找到平衡点。

必须用好辩证法。当前,生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,“绿色”成为新发展理念的重要内核。党的二十大报告明确要求,“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。”促发展是第一要务,促的是绿色发展、低碳发

展,“傻大粗黑”式发展断然过不了“守底线”这一关。守底线是基本前提,守的是人类赖以生存的生态环境质量底线,坚决将以破坏生态环境为代价的发展冲动和财富贪欲锁在生态文明制度的笼子里。

必须坚持系统性。生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式的问题,促进经济社会发展全面绿色转型,是解决生态环境问题的根本出路。要从源头上、根本上改善生态环境质量,必须以结构调整、布局优化为关键,以政策协同、机制创新为手段,围绕

## 乡村振兴要融合生物多样性

◆陶思明

春耕一粒粟,秋收万颗子,形象地说明了农业是生命产业的特点。乡村主体是农业,也会吸引其他物种来造访,成就了农业与生物多样性相互支持、融合共进的关系。推进农业绿色发展,既是生态强农、生态兴村的接力赛,也是保护恢复乡村物种多样性、生态系统多样性的新机遇。

长期以来,为保障农产品生产需求,不少地方存在土地开发利用强度大、农用化学物质投入大等问题,极大地影响了其他物种的分布。而为了方便耕作,一些区域长期种植单一作物,没有了物种相关协同互利的优势,病虫害易多发,土壤退化侵蚀和污染等问题严重,降低了生态系统功能和农田生产力。推进农业绿色发展,就是要顺应天时地利,回归农业的生命产业本质,使农业成为保护生物多样性的产业。

比如,农作物虫害的发生,与区域性单一农田、单一种植、单一生境,生物多样性高度简约化,食物链不健全等因素密切相关。有生态农学者举例,某地种植白菜,从种到收打了10遍农药,菜心虫还是成功钻进了菜心;附近生态农场同样种白菜,一遍农药也不打,反而没有出现虫害。区别就在于有无生物多样性,前者使用除草剂把菜地周边杂草杀灭已死,生境单一招不来天敌制敌害虫,而后者在田间地头有意保留杂草群落,有了不一样的生境,就有了不一样的物种,多物种一起既相生也相克,有效控制了虫害。据观测研究,1亩稻田如有400只青蛙,每天可吃掉2万多只害虫。这就是生物多样性的好处,也是中国悠久农业文明长盛不衰的原因之一。

在我国悠久的农耕历史中,形成了桑基鱼塘、稻鱼共生、间作套种、农林牧复合系统

◆梁小红 程雅柔

春节刚过,湖南省政府就就全省大气污染防治工作进行部署,对未达标环境空气质量二级标准的城市进行重点提醒治理。当前,湖南省大气污染防治面临严峻形势,环境质量还不稳固,达标城市中有少数城市在达标与未达标之间波动频率较高,未达标城市数较多,有极少数未达标城市习惯性拿地外来传输开脱。

笔者认为,尽管影响大气环境质量的因素很多,但不从自身找原因,只盯住外部因素,这不是一种积极的心态。相反,这些地方更应迎难而上,通过自身努力提升环境品质。

首先,应该以问题为导向查找深层次原因。个别城市在查找未达标原因时,容易出现把外来源当做第一不利因素或者主导因素的情况。但是,通过历年比较

发现,从长期有效改善环境空气质量的角度来说,核心问题还是本地污染源控制不力,每月的改善率落后一点,一年累积下来甚至可能有倒退的倾向。事实证明,相关城市在大气污染防治方面没有真正做到久久为功,持续发力,或者存在“头痛医头脚痛医脚”的短期行为。其实,不管什么季节,均应该科学调度,真抓实干,根据本地源解析制定每一阶段的工作重点与任务。

其次,制定科学的治理措施。建立工作专班,在省级层面成立专门的协调指挥机构,有专人负责此项工作,做到一盘棋,令行禁止。压实各地政府的责任,建立周调度、月通报、季点评等工作机制。要将大气污染防治攻坚战列入重大重要议事日程,给予最大限度支持与指导。加强执法监管,严厉打击突出大气环境违法问题。强化科技支撑,加大大气监测能力建设和应急减排清单

## 把农村“厕所革命”延伸到公厕领域

◆李学辉

今年的中央一号文件要求,加强农村公厕建设维护。厕所虽小,却和老百姓的日常生活息息相关,关系着群众的生活质量,反映了一个地区的文明程度。近年来,各地把推进“厕所革命”作为改善农村人居环境、实施乡村振兴战略的一项重大民生工程来抓,取得了不小的成绩。但还有很多农村地方公厕建设滞后,管理维护不到位。

笔者认为,各地需要把农村“厕所革命”延伸到公厕领域。一要建好公厕。农村公厕建设涉及的点多、面广,各地应充分听取群众意见,根据区位优势、村庄大小、人口规模、民俗、人员流动等情况,科学布局公厕。

绿色产业培育相结合,实现资源利用。比如,在人口居住分散的山村,可以与当地种植专业合作社等合作,直接用抽粪车等将厕所粪液送到田间地头,作为农家肥使用;在人口居住集中的地区村庄,可以建设生活污水集中处理+水肥灌溉运用工程,让厕所粪液得到有效处理后,通过管道、沟渠等就近还田,这样既有助于减少化肥肥料使用量,保护农村生态环境,又能提高农产品质量,增加经济收入。

二要管好公厕。农村公厕建设要坚持厕所建设与管理体系统筹推进,确保厕所坏了有人修、粪液满了有人抽,使厕所管理精细化。笔者建议,地方政府可以培育农村公共治污设施运营服务组织,引入市场机制,推行专业化、社会化服务,让农民群众真正从中受益。也可以采取村级事务自治管理方法,让村民自己监督本村公厕管理运行工作。

在推进农村公厕管理工作中,应从细处着眼,从小处着手,从实处着力,通过采用生态治理技术,将厕所粪液资源化利用与